
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 79 del   27/09/2019

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  SULL'ESISTENZA  DI  UN  PIANO  DI 
VIDEOSORVEGLIANZA PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LEGA SALVINI PREMIER 
MONICA BUOLI

L’anno duemiladiciannove, il giorno ventisette del mese di settembre alle ore 19:00 nella sala delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 0

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Della Casa Barbara, 
Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 15 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 79 del   27/09/2019

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Luppi”. 

LUPPI: “ Leggo il testo dell'interrogazione.

"Considerato che in data 31 agosto, alle ore 13:15, in Via Papa Giovanni XXIII è avvenuto un  
incidente che, unicamente per circostanze fortuite, non ha avuto gravi conseguenze; 
considerato che da più di un anno nei giardini di Via Martiri di Bologna si manifestano episodi di  
degrado dovuto a comportamenti non consoni rispetto alla buona convivenza e civiltà; 
considerando  che nei  giardini  di  Ca'  Rossa  si  erano  verificati  episodi  vandalici  che  hanno  
interessato le strutture presenti nel parco stesso; 
considerato che sempre in zona Ca' Rossa sono stati segnalati tentativi di furto nei confronti di  
attività imprenditoriali; 
considerato che negli ultimi mesi nel nostro Comune si sono manifestati ed accentuati episodi che  
ledono la  tranquillità di molti portuensi;  
considerato che la sicurezza personale e patrimoniale è un punto programmatico fondamentale per il  
nostro Partito, sia a livello nazionale che locale; 
considerato  che il  potenziamento  della  videosorveglianza  è  inserito  nel  DUP  del  Partito  di  
maggioranza del nostro Comune;

il gruppo consiliare Lega Salvini Premier 

chiede al Sindaco e alla Giunta di portare a conoscenza quanto segue: 

1) l'esistenza di un piano di videosorveglianza, ovvero il numero delle telecamere presenti sul  
territorio comunale e il conseguente posizionamento;

2) il numero di telecamere realmente in funzione; 
3) chi è incaricato di monitorare da remoto le riprese in diretta o registrate;
4) un maggiore controllo da parte della Polizia Municipale, circoscritto a quei tratti stradali che  

risultano in prossimità dei centri urbani e che sono interessati da chiari limiti di velocità, che,  
come nel caso dell'incidente citato sopra, vengono generalmente disattesi". 

Grazie! “.  
   
MARI: “ La parola al Sindaco”. 

SINDACO: “ In riferimento all'interpellanza del gruppo Lega Salvini Premier, vorrei un po' illustrare 
il percorso che abbiamo fatto.  Il territorio comunale di Porto Mantovano è monitorato da un sistema 
di videosorveglianza tuttora in fase di implementazione. Di fatto, le telecamere (circa una settantina) 
presenti sul territorio erano frutto di un intervento che, per certi aspetti, era superato tecnicamente e 
vetusto.  Abbiamo  quindi  iniziato,  con  lo  scorso  mandato,  a  cercare  di  sostituire  e  migliorare 
l'impianto che c'era. Siamo partiti dalle telecamere che erano installate. Ad oggi, sono stati portati a 
termine i lavori di sostituzione di 25 telecamere, che all'epoca, appunto, non funzionavano, con la 
relativa  centralizzazione  delle  immagini  delle  stesse  presso  l'ufficio  della  Polizia  Locale.   La 
centralizzazione dà l'opportunità agli operatori di Polizia di vedere in tempo reale, di scaricare le 
immagini  registrate  dalle  telecamere  e,  contemporaneamente,  di  visualizzare  le  anomalie  di 
funzionamento delle stesse. Ci si rende quindi conto immediatamente se c'è un impianto che non 
funziona, magari rispetto al passato quando non c'era questa segnalazione di malfunzionamento delle 
telecamere. 
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Ho allegato un elenco delle vie in cui sono state previste, installate in sostituzione delle altre, elenco 
che poi magari vi darò. Tanto per capirci, vanno comunque da Sant'Antonio verso Montata Carra, 
come Via Papa Giovanni come limite dell'area territoriale. Insomma, tutto in quel quartiere. Spero di 
essere stato sufficientemente chiaro, comunque ho l'elenco delle vie.      
La somma che era stata prevista, impegnata e spesa per questo primo intervento era di 96.380 euro. 
Però, buona parte di queste risorse, più che alla sostituzione delle telecamere è stata rivolta per creare 
le infrastrutture dei ponti radio per la trasmissione dei segnali e, ovviamente, delle immagini che 
venivano registrate da parte delle telecamere.
Il responsabile del trattamento dei dati relativi alle immagini è il Responsabile del servizio di Polizia 
Locale, la dr.ssa Simonetta Boniotti, la quale, con espresso provvedimento scritto, ha nominato gli 
incaricati del trattamento dei dati e quindi delle visualizzazioni e scarico delle immagini, cioè gli 
Agenti appartenenti al medesimo servizio.      
E' in fase di attuazione il secondo stralcio relativo alla videosorveglianza, mediante l'implementazione 
di quello esistente con la posa di ulteriori telecamere nella zona denominata Ca' Rossa e vie limitrofe. 
Questa è l'attuazione di un ragionamento che avevamo fatto anche nella precedente Amministrazione, 
progetto per il quale avevamo partecipato ad un bando dell'allora Ministero dell'Interno, ma che non 
ha ottenuto il contributo che ci auspicavamo. 
Le telecamere saranno installate nei punti sensibili delle zone quali  incroci di ingresso e di uscita in 
particolare, ad esempio Piazza dei Marinai, Piazza della Resistenza, le piazze citate prima. 
La  somma  a  disposizione  per  questo  intervento  di  implementazione  dell'impianto  di 
videosorveglianza è di 77.000 euro. Ovviamente, buona parte delle telecamere che verranno installate 
beneficeranno  dei  ponti-radio  che  sono  già  stati  realizzati  precedentemente  quale  intervento 
propedeutico a questo. 
Questo intervento in corso d'opera relativo a Ca' Rossa sarà ultimato nel dicembre del 2019.
E' intenzione di questa Amministrazione – l'abbiamo messo anche nel nostro programma elettorale 
2019-2024  –  implementare  ulteriormente  l'impianto  di  videosorveglianza,  per  arrivare  ad  una 
copertura totale del nostro territorio comunale. 
Per quanto riguarda un maggiore controllo da parte della Polizia Locale sulle strade in prossimità dei 
centri urbani, si comunica che, non dico con presenza quotidiana ma settimanale, compatibilmente 
con  servizi  inderogabili  quali,  ad  esempio,  quelli  per  le  scuole,  servizi  fondamentali  ed 
imprescindibili,  vengono  effettuati  servizi  di  Polizia  e  di  controllo  stradale,  compreso  anche  il 
controllo del rispetto dei limiti di velocità, mediante l'uso del Telelaser. Voglio ricordare che queste 
attrezzature sono state acquistate nel 2016, se non ricordo male, appunto per dotare i nostri Agenti di 
Polizia  Locale  di  strumenti  atti  a  contrastare  e  sanzionare  chi  non  rispetta  i  limiti  di  velocità, 
infrazioni che a Porto Mantovano mi vengono segnalate molto spesso da cittadini. Pare, infatti, che le 
nostre vie molto spesso siano considerate un po' come circuiti in cui scatenarsi e andare velocemente. 
A tal proposito, sono stati realizzati negli ultimi cinque anni diversi attraversamenti pedonali rialzati, 
nati per favorire l'attraversamento da marciapiede a marciapiede, ma anche allo scopo di invitare gli 
automobilisti a rallentare.
Da ultimo, vorrei portare a conoscenza del Consiglio il fatto che abbiamo recentemente realizzato e 
chiuso un bando per l'assunzione di due Agenti di Polizia Locale, seppure a tempo determinato. Nel 
programma,  infatti,  avevamo  anche  detto  di  voler  implementare  il  numero  degli  Agenti, 
compatibilmente  con  la  normativa  e  con  i  vincoli  occupazionali  che  abbiamo  come  Comune. 
Comunque, si è appena chiuso un bando per due Agenti di Polizia Locale che, molto probabilmente, 
prenderanno servizio dal 15 di ottobre per 6 mesi. 
Noi abbiamo perso un Agente di Polizia Locale, che si è trasferito a Suzzara, a fronte di un bando, 
svolgendo altre mansioni, altre attività. Ovviamente, questa persona prima di andare ci ha chiesto di 
riservarle,  poiché è contrattualmente previsto,  il  posto in caso là non dovesse superare la prova, 
potendo così rientrare. Pertanto, dopo questo periodo, bandiremo un bando di mobilità per andare a 
sostituirlo. 
Non  molto  più  tardi  dell'ultimo  anno-anno  e  mezzo  abbiamo  acquistato  due  foto-trappole,  che 
vengono periodicamente installate dalla Polizia Locale in luoghi critici (giardini, vie o strade) dove 
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vengono abbandonati i rifiuti in modo incontrollato, per cercare di sanzionare e frenare queste brutte 
abitudini. Questo è ciò che abbiamo fatto, che stiamo facendo e gli obiettivi che ci stiamo ponendo”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: “ Bene! Il consigliere Luppi è soddisfatto?”.          

LUPPI: “Sono soddisfatto”.

.Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 79 del 27/09/2019

Oggetto:  INTERROGAZIONE SULL'ESISTENZA DI UN PIANO DI VIDEOSORVEGLIANZA 
PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LEGA SALVINI PREMIER MONICA BUOLI. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 25/10/2019 e sino al 09/11/2019 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 25/10/2019 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 79 del 27/09/2019

Oggetto:  INTERROGAZIONE SULL'ESISTENZA DI UN PIANO DI 
VIDEOSORVEGLIANZA PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LEGA SALVINI PREMIER 
MONICA BUOLI. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  25/10/2019 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
05/11/2019

Porto Mantovano li, 19/11/2019 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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